Metddy riesenia uloh z pravdepodobnosti a Statistiky
Domaca uloha 5, termin odovzdania: 27. 3., 9:00 hod.)

e Odovzddvanie:

o Mailom na adresu beata.ulohy@gmail.com s predmetom Pa$ 2024 — DU5 —
meno, odovzddva sa komentovany kod vrdtane zakomentovanych vysledkov
alebo kdd spolu s vystupmi v html napisany pomocou markdownu
(https://rmarkdown.rstudio.com/).

o Vpripade odovzddvania opraveného riesenia z predchddzajucej ulohy — na
papieri na zaciatku cvicenia.

e Pri rieseni domdcich uloh mézZete v primeranej spolupracovat, ale vysledné riesenie
musi napisat kaZdy samostatne. Odpisané ulohy budu hodnotené 0 bodmi. Ak
spoluprdcu nebudem povaZovat za primerand, zmeni sa systém domdcich uloh tak, Ze
kazdy bude riesit iné zadania.

e PIny pocet” bodov za domdcu ulohu je 60, mézZete vsak ziskat aj viac ako 60 bodov.
Do vypoctu priemeru sa pocitaju vsetky ziskané body. , Plny pocet” sa chdpe v tom
zmysle, Ze ,plny pocet” z kaZdej ulohy + bezchybnd pisomka = 100 bodov

Priklady 1 - 5 rieste simulaciami.

Priklad 1 (20 bodov). HadZeme 2n krat pravidelnou mincou. Pritom sa pocita, kolkokrat padla
hlava a kolkokrat znak. Nech X je ndhodna premenn3, ktora uddva pocet okamihov, kedy bol
pocet dovtedy padnutych hlav a znakov rovnaky. Zaciatoény stav (nula hlav, nula znakov) sa
pritom nezapocitava.

Ukadzka simuldcie s n = 5, v ktorej je X = 3:

pocet

Pokus | vysledok | pocet hlav znakov
1 H 1 0
2 H 2 0
3 z 2 1
4 VA 2 2
5 Z 2 3
6 H 3 3
7 Z 3 4
8 Z 3 5
9 H 4 5
10 H 5 5

Pre n = 50 odhadnite strednd hodnotu ndhodnej premennej X.

Priklad 2 (20 bodov). V uréitom okamihu bolo v meste vybranych m manzelskych parov
rovnakého veku. Po niekolkych rokoch sa zistilo, Ze z tychto 2m ludi Zije len a. Predpokladajme,
Ze umrtie ktorejkolvek osoby je rovnako pravdepodobné a nezavislé na preziti alebo umrti
ostatnych. Akda je stredna hodnota poc¢tu manzelskych parov, ktoré doteraz zZiju? Odhadnite
tuto pravdepodobnost pre m = 100, a = 100.

Pre zaujimavost: Tuto otazku riesil v roku 1768 Daniel Bernoulli.
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Priklad 3. HadZeme n krat pravidelnou kockou.

e (20 bodov) Aka je pravdepodobnost, Ze kazdé z Cisel padne aspor raz? Spravte odhad
pre niekolko zvolenych hodn6t n.

e (20 bodov) Odhadnite, pre aké najmensie n je pravdepodobnost z predchadzajiceho
bodu aspon 0,95.

Priklad 4 (20 bodov). Do m S3katul hadieme nezdvisle na sebe n loptiCiek, pricom
pravdepodobnost, Ze lopticka padne do danej Skatule je 1/m pre kazdu skatulu. Pre niekolko
zvolenych hodnot m, n odhadnite pocet prazdnych Skatul na konci pokusu.

Priklad 5 (20 bodov). Bude sa styrikrat nezavisle hadzat mincou, na ktorej pada hlava
s pravdepodobnostou p (tuto pravdepodobnost nepozname). Pred kazdym hodom stavime na
jeden z vysledkov hlava/znak, pricom sa riadime nasledovnou stratégiou: Stavime na ten
vysledok, ktory padol doteraz ¢astejSie. Ak padlo rovnako vela hlav ako znakov, s rovnakou
pravdepodobnostou stavime na hlavu a na znak. Za kazdy uhadnuty vysledok dostavame bod.
Odhadnite priebeh funkcie, ktora danému p priradi strednd hodnotu poctu ziskanych bodov.

Alternativny priklad (20 bodov). Namiesto jedného prikladu moéZete odovzdat opravu
[ubovolného prikladu z domacej ulohy 3, z ktorého ste neziskali pIny pocet bodov. Odovzddava
sa nové kompletné riesenie.



